

地处长江和乌江两江
交汇处的涪陵

重庆涪陵：培植工业经济新优势

从涪陵工业到工业涪陵，工业支撑起了重庆市涪陵区高质量发展的脊梁，“工业基因”已深深融入这座城市的血脉之中。

作为重庆市的一颗工业明珠，近年来，涪陵区工业经济产业结构不断优化，传统产业转型升级，新兴产业迅猛发展，加快百亿级企业落地，构建千亿级产业生态圈，培育出涪陵工业“18朵金花”，重塑这座老工业城市的经济发展版图，在现代化新重庆建设中勇挑重担、争当排头兵。

大抓工业，质效并进

纵横交错的公路、规划统一的厂房、来回穿梭的货车、高效运转的车间、塔吊林立的工地、装卸繁忙的码头……穿行于涪陵各工业园区，满眼是工业经济欣欣向荣的景象。

一直以来，涪陵区坚持制造业立区、工业强区，以更包容的胸怀、更广阔的视野、更长远的眼光，抓大工业、大抓工业，工业经济量速齐升、质效并进，跑出了高质量发展“加速度”。

在涪陵高新区青山实业瑞浦兰钧年产30GWh电芯及PACK生产基地项目建设现场，施工建设如火如荼，压路机、运输车等各种工程车辆轰鸣声此起彼伏。

瑞浦兰钧是青山实业为进军新能源领域成立的企业，专注于为新能源汽车动力及智慧电力储能提供优质解决方案。该项目落户涪陵以来，从签约到开工仅用时3个月，项目建成后，将为涪陵建设先进制造业高地增添新动能，这也是涪陵建设两个重点产业生态圈取得的重大进展。

龙头引领建链成群，打造千亿级新能源汽车动力电池及轻量化材料产业生态圈。动力电池产业是涪陵打造智能网联新能源汽车千亿级产业集群的切入点，对此，涪陵区快速聚集青山瑞浦、赣锋锂电、吉利科技三大龙头企业，引入卡涑科技、联洋新材料、幄肯新材料等上下游关联企业。建成投产后，涪陵区将成为重庆市重要的动力电池生产基地。

延链强链，打造千亿级新材料产业生态圈。在涪陵区，华峰

集团奋勇争先，重庆万凯新材料科技有限公司增资扩产，蓬威技改投产，东方希望加力“上新”，涪陵新材料上下游企业聚集，点燃联动发展新引擎。

智能网联新能源汽车产业和新材料是涪陵着力发展的新兴产业，涪陵向两个“千亿级”目标加速迈进，推动传统产业转型升级，培育新兴产业新增长点。

紧盯项目，做优主体

抓经济必须强主体、抓项目就是抓发展。工业作为涪陵区经济发展的基础和命脉，招大培优做强实体经济，是推动涪陵工业行稳致远的重要手段。

涪陵区突出“大、专、新、链、群、智、绿”方向，坚持以商招商、精准招商、产业链招商，打造“服(涪)到位，零(陵)距离”营商环境品牌，努力让“国企敢干、民企敢闯、外企敢投”，形成“以商招商、以企引企”的生动局面。

卡涑科技是一家以复合材料应用为主营业务的科技企业。2022年8月，在涪陵区的不懈努力下，卡涑科技成功落户涪陵高新区。卡涑科技的落户，是涪陵区招商引资工作的缩影。

继卡涑科技落地后，涪陵区相继引进联洋新材料、幄肯新材料等关联项目落户。今年一季度，在全市新签约的5个百亿工业项目中，青山瑞浦、赣锋锂电2个落户涪陵。

今年一季度，涪陵工业交出亮眼成绩单：全区新签约项目65个，协议资金430亿元；招引工业项目11个，协议资金251.78亿元，同比增长72.69%。地区生产总值增长6.7%，一般公共预算收入18.5亿元。规模以上工业产值641.4亿元，规模以上工业增加值同比增长10.2%。

科创赋能，转型升级

近年来，涪陵区以产业科创和数字化为制造业高端化智能化绿色化发展赋能，推动各重点企业和产业不断升级，为涪陵工业

经济高质量发展不断注入新活力。

涪陵高新区是重庆中心城区以外首个千亿级产业园区，也是涪陵工业发展的“主战场”和科技创新的“主引擎”。作为涪陵高新区重要组成部分的慧谷湖科创小镇，是涪陵未来科创企业和新型研发机构集聚地、产业创新策源地，目前已签约入驻15家高端研发机构。

此外，一批产学研深度融合、特色产业创新、科技成果本地转化和产业化、制造业数字化改革等重大成果也纷至沓来。重庆万凯新材料科技有限公司生产的食品PET高分子新材料，助力提升西部地区食品级PET瓶片产能；华峰集团攻克己二腈相关技术，为我国尼龙66产业发展提供全新工艺方案；国仪量子页岩气智能钻探仪器装备产业化取得新突破；涪陵榨菜集团以系列轻盐和休闲榨菜新品带动销售增长24%；国药太极推动新药创制和二次开发；理工清科在氢燃料电池催化材料等领域实现产业化突破。全区建成智能工厂和数字化车间80个、位居全市前列……这些都是涪陵工业不断转型升级、推陈出新的底气。

涪陵区围绕建设先进制造业和产业科创高地，重点发展新材料、新能源汽车动力电池及轻量化材料2个千亿级主导产业，加快发展壮大清洁能源、消费品、生物医药、电子信息4个支柱产业和特色产业，积极培育前沿新材料、现代中药、纤维及复合材料、智能装备制造、生物制造等多个“新星”产业，一批龙头企业、领军企业快速崛起，形成了涪陵工业“18朵金花”。

涪陵区以成渝地区双城经济圈建设为总牵引，明确工业经济新目标：力争到2027年形成百亿级企业10户以上、上市企业达到10户，一般公共预算收入100亿元以上，地区生产总值2100亿元，工业增加值1000亿元以上、工业产值4000亿元的“十百千”产业和经济量级，努力在成渝地区双城经济圈建设中走在前列、作出示范，在现代化新重庆建设中勇挑重担、争当排头兵。

数据来源：中共重庆涪陵区委宣传部



华峰氨纶数字化车间